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9.1.27. Zacznij od wyznaczenia wspotrzednych srodka S Ay T ls

odcinka AB: S = (1, 3). Punkt C jest symetrycznydo S i 38—

wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych, wigc jego 4 —11,

wspolrzedne sa liczbami przeciwnymi do wspétrzed- \ [

nych punktu S: C = (-1, —3). Wystarczy obliczy¢ dtu- SN0 T ix

gos¢|sc. \ /" .
""" I -

Odpowiedz: C = (—1,-3); |SC| = 24/10.

9.1.28. Odpowiedz: a) Ei F; GiH; PiR; b)AiB; MiN; SiT, ¢ CiD; JiK;
PiR; SiT.

9.2. Proste w ukladzie wspoétrzednych

9.2.1. Sprawdz, czy punkt P = (3, 7) nalezy do prostej o rownaniu:

a)y=2x+1; b) =—lx—5; ) =lx+6; d)y=-3x+16; e)y=-2x+14.
Y y 3 y 3 y Y

9.2.2. Prosta ma réwnanie: 5x + 7y + 13 =0. Jej wspotczynnik kierunkowy jest rowny:

A.a=5; B.az—ég C.a=-7; D,a:E_
7 5

9.2.3. Podaj wspétczynnik kierunkowy prostej rownoleglej do prostej o rownaniu:

a)y=4x-1; b)y=3x-2 cJ)y=1L1lx+3; d)y=§x+9; e) y=-5x+4.

9.2.4, Punkt P = (-1, 5) nalezy do prostej y = ax + b. Wyznacz b, jesli:
a) y=0,1x+ b; b) y=7x+b; c)y=2\/§x+b; d)y=-42x+b.

9.2.5. Napisz réwnanie prostej przechodzacej przez punkty A = (-2, 1)1 B= (1, 4).
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9.2.6. Jakie réwnanie ma prosta AB, gdy:
a) A=(-3,1),B=(-3,17);

c) A= [2, lj, B= [—4, lj,
4 4

e) A=(1,-18),B=(1, 13);

b) A=(5,15), B=(5,2);
d) A=(-+2,0),B=(4+2,0);

1
f) A=(0,3),B= (O,Z]?

9.2.7. Do prostej y = ax + b naleza punkty A = (0,

6) i B = (4, 10). Wynika stad, ze:
Aa=2,b=¢6; B.a=2,b=2; C.a=1,b=

6; D.a=-1,b=-6.

9.2.8. Punkt A = (3a - 5, 5a) nalezy do prostej o réwnaniu y = —2x + 1. Wynika
stad, ze:
Aa=-1; B.a=-2; C.a=2; D.a=1.

9.2.9. Napisz rownanie prostej przechodzacej przez punkty A = (-4, 1)i B= (3, 1).
9.2.10. Napisz réwnanie prostej przechodzacej przez punkty A = (3, -2) i B = (3, 4).

9.2.11. Punkty A = (-3, 1), B= (1, -3) i C = (2, 3) sg wierzchotkami tréjkata ABC.
Napisz rownanie prostej zawierajacej srodkowa tego tréjkata poprowadzong z wierz-
chotka C.

9.2.12. Ré6wnania y=5x+ 11 i -2,5x + 0,5y + 8 = 0 opisuja:
A. proste prostopadle; B proste rownolegte;
C. te samg prosta; D. proste przecinajace si¢ pod katem innym niz kat prosty.

9.2.13. Proste o rownaniach 1,8x - 0,6y - 2,4=0 i y=-3x +4:

A. s prostopadte; B. pokrywaja sie;
C. przecinajg sie, ale nie s prostopadle; D. s réwnolegle i rozne.

9.2.14. Proste y=(5m-7)x -4 i y=(m*-3m)x + 13 sa réwnolegte. Wyznacz m.

9.2.15. Wskaz pare prostych prostopadtych.

1
A.y=—3xiy=—§x; B.y=5x-21y=-5x+2

1 1
C.y=7x+ziy=7x—2; D.y=4xiy=—zx+4.

9.2.16. Prosta réwnole
P= (%, 2) ma rownani
A y=-5x+4 B.

9.2.17. Podaj wspéicz

y=ax + b, jedli:

a) a=2; b)

9.2.18. Podaj wspodtcz

a)y=5x-4 b)y=

9.2.19. Wyznacz liczb
iy=(c-1)x+4 sap:
9.2.20. Dana jest pros
na z prawda:

A. prosta y = (5 + 24
B. prosta y = (2 6 —
C. prosta y = —(5 + 2
D. prosta y = (5 +24

9.2.21. Dla jakiego m
réwnolegle?

9.2.22. Ktéra z poniz

3
- 2x-52
’=

3
A 4y + Zx—1=0;

C. 4x+3y-6=0;
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V2);
:4«/5 5 0);

0). Wynika stad, ze:
D.a=-1,b=-6.

= —2x + 1. Wynika

D.a=1.
- (-4,1)iB=(3,1).
=(3,-2)iB=(3,4).

sikami trojkata ABC.
prowadzong z wierz-

anym niz kgt prosty.
4:
, sig;

egleirozne.

vnolegle. Wyznacz m.

Sx+2;

¢+ 4.

9.2.16. Prosta réwnolegta do prostej y =—5x+9 przechodzaca przez punkt

2
P= (g, 2) ma rownanie:

1 48

B. y=>5x; C.y=-5x-2 D.y=—x+—

A y=-5x+4; .
4 5 25

9.2.17. Podaj wspotczynnik kierunkowy prostej prostopadlej do prostej o rownaniu
y = ax + b, jesli:
2) a=2 b) a=2; & a=-351 d) a=02
/ > 2 > 2 > c =i
9.2.18. Podaj wspolczynnik kierunkowy prostej prostopadtej do prostej o réwnaniu:

a)y=>5x-4; b)y:%x—Z; ¢)y=03x+5; d)y=%x+12; e) y=-2x+3.

+1

9.2.19. Wyznacz liczbg ¢, dla ktorej proste o réwnaniach y = %—x +18
¢

iy=(c-Dx+4 s3 prostopadte.

9.2.20. Dana jest prosta [ o réwnaniu y = (5- 26 )x - 6. Wybierz odpowiedz zgod-
ng z prawda:

A. prosta y = (5 + 2\/g)x - 6 jest réwnolegla do prostej l;

B. prosta y= (2\/8 - S)x — 6 jest réwnolegta do prostej l;

C. prosta y = —(5 + 246 )x — 6 jest prostopadia do proste] L

D. prosta y = (5 +2+6 )x — 6 jest prostopadla do prostej L.

2
m1x+11 iy=(m-1)x+3 s3

9.2.21. Dla jakiego m proste o réwnaniach y = 1121

réwnolegle?

9.2.22. Ktéra z ponizszych prostych jest réwnolegta do prostej [ o rownaniu:

8 3
B.y=—x-—;
Y 4 4

D. 3x+4y+5=0.
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9.2.23. Réwnanie prostej rownoleglej do prostej y = -3x + 7 przechodzacej przez
punkt P = (-4, -10) ma posta¢:

1 2

A y=-3x+2; B. y=3x+8; C.y=-3x-22 D.yzgx—Sg.

9.2.24. Napisz réwnanie prostej rownoleglej do prostej o réwnaniu y = 5x - 7 prze-
chodzacej przez punkt A = (1, 2).

9.2.25. Wspélczynnik kierunkowy prostej prostopadtej do prostej o réwnaniu
2x-8y+17=0 jest réwny: '
A 4 B. l; G —l; D. -4.

4 4

9.2.26. Wyznacz t, jezeli czworokat na rysunku jest trapezem.

y=2(12+t)x+ 14

y=(12-2t)x-6

9.2.27. Dla jakiego f prosta o réwnaniu y= %x + 8 jest prostopadla do prostej

y=(t+3)x-9?
9.2.28. Napisz réwnanie symetralnej odcinka AB, gdy A = (-3,4) i B= (1, 6).

9.2.29. Napisz réwnanie prostej réwnolegtej do prostej y = —2x + 3 przechodzacej
przez punkt A(2, 5).

9.2.30. Napisz réwnanie prostej prostopadiej do prostej y = 3x przechodzacej przez
punkt A(-3, 8).

9.2.31. Wyznacz wspélrzedne punktu przeciecia prostych o rownaniach: x + y=1,

3x-2y-8=0.

9.2.32. Proste o réwnaniach y=3x+5 i 7x-2y+12=0 przecinajg sie w punkcie
nalezagcym do paraboli:

A y=x-3; B.y=-x-3 C.y=x*-5; D.y=-x2+5.
9.2.33. Proste o réwnaniach y=(a-3)x+2 i y=3x- (b-7) przecinajj sie
w punkcie A = (-2, 4). Wyznacz ai b.

9.2.34. Boki tréjkata
X+4y+10=0 oraz
Znajdz wspdtrzedne

9.2.35. Prosta o réwr
o odcietej 5. Wyznacz

9.2.36. Wyznacz ws
A=(2,00iB=(-2,6
i do symetralnej boku

9.2.37. Proste o réwn
Oblicz pole trojkata u

9.2.1 Podstaw wspairz
i sprawdz, czy otrzyma
a) 2:3+1=7,wiecp

1
b) -—-3-5=-6=7
!
1
=-—x-5.
/ 3

1
c) §-3+6:7,wi¢cp

d) -3-3+ 16 =7, wiec
e) -2:-3+14=8=7,"
y=-2x+14.

9.2.2. Wylicz y z danego
-5 13
=—X ——
7 7
Odpowiedz: B.
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brzechodzacej przez
1 2
). y=—x-8-—.
4 3 3

niu y=5x -7 prze-

tej o rGwnaniu

). 4.

ostopadta do prostej

4) i B=(1,6).
¥ + 3 przechodzacej
przechodzacej przez

wnaniach: x +y=1,

=cinaja si¢ w punkcie

D. y=-x*+5.

) — 7) przecinajg sie

9.2.34, Boki trojkata zawieraja sie w prostych o réwnaniach: 5x - 3y + 4 =0,
x+4y+10=0 oraz 6x+y-9=0.
Znajdz wspotrzedne wierzchotkow tego tréjkata.

9.2.35. Prosta o réownaniu 3x + 4y - 19 =0 przecina prosta y = ax + 6 w punkcie A
o odcietej 5. Wyznacz a i rzedna punktu A.

9.2.36. Wyznacz wspdtrzedne wierzchotka C tréjkata o danych wierzchotkach
A =(2,0)iB = (-2, 6), wiedzgc, ze nalezy on do prostej o rownaniu x + 4y -1=0
i do symetralnej boku AB.

9.2.37. Proste o réwnaniach 3x +2y-4=0 1 y=x+7 przecinaja si¢ w punkcie A.
Oblicz pole trojkgta utworzonego przez te proste i 0§ OX.

9.2.1 Podstaw wspotrzedne punktu P do réwnania kazdej z podanych prostych
i sprawdz, czy otrzymane stwierdzenie jest prawdziwe.
a) 2-3+1=7, wiec punkt P = (3, 7) nalezy do prostej o rownaniu y = 2x + L.

1
b) = 3-5= -6 # 7, wiec punkt P = (3, 7) nie nalezy do prostej o rownaniu

1 1
c) 3 3 + 6 = 7, wiec punkt P = (3, 7) nalezy do prostej o rdwnaniu y = gx +6.
d) -3 -3+ 16 =7, wiec punkt P = (3, 7) nalezy do prostej o rGwnaniu y = -3x + 16.
e) —2-3+ 14 =8 # 7, wiec punkt P = (3, 7) nie nalezy do prostej o rownaniu
y=-2x+14.

9.2.2. Wylicz y z danego réwnania: 7y = - 5x — 13 /: (-7).

Odpowiedz: B.
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9.2.3. Wspétczynnik kierunkowy prostej réwnolegtej do danej jest taki sam jak wspot-
czynnik kierunkowy danej prostej.
Odpowiedzi:

a) a=4; b) a=3; ¢) a=1,1; d)azg; e) a=-5.

9.2.4. Podstaw do réwnania prostej za x — pierwsza wspo6irzedng, a za y - drugg wspot-

rzedna punktu P

a) 5=-01+b = b=5,1; b) 5=-7+b = b=12
Q) 5=-23+b = b=5+23; d)5=42+b = b=08.
9.2.5.

I sposdb:

Do réwnania w postaci kierunkowej y = ax + b podstaw wspotrzedne punktéw A i B
W miejsce x i y.

1=-2a+b oraz 4=a+Db.

—2a+b=1

a+b=4

Jesli od drugiego réwnania stronami odejmiesz pierwsze, to otrzymasz réwnanie:
3a = 3, z ktorego wyznaczysz a = 1.

Teraz z dowolnego z réwnan mozesz obliczy¢ b = 3.

Odpowiedz: y = x + 3.

Rozwiaz otrzymany uktad réwnan: {

1T sposéb:
Oblicz wspotczynnik kierunkowy ze wzoru a = Hoh
Xy — Ky
a= L =1
1-(-2)

Podstaw wspdtrzedne jednego z punktéw (np. B) za x i y do rownania y = x + b, aby
obliczy¢ b = 3.
I1I sposob:
Podstaw wspétrzedne punktéw A i B do wzoru na réwnanie prostej przechodzacej
przez dwa punkty:

_ (yz B yl’) _
(y=n)= m(x —x) lub (- y)0x, - x) = (7, - ) (x ~x,) = 0.

2 1. '

A=(-2,1)iB=(1,4)
(-1(1-(-2) - (4-D(x-(-2))
3y-1)-3(x+2)=0 /:(-3)
Y+1+x+2=0
Odpowiedz: x - y + 3 =0.

0

9.2.6. We wszystkich i
kowa rzedng. Jezeli ds
nanie szukanej proste
osi OX, ktéra nie ma
dana prosta, maja tak
y=blub y-b=0.

Odpowiedz: a) x = -3

9.2.7. W tym przypad
réwnanie prostej. Jeslk:
otrzymasz b = 6. A wi
Sprawdz:2-4+6=1
1-4+6=10,awiecc

9.2.8. Podstaw wspotir:
réwnanie z niewiador
Odpowiedz: D.

9.2.9.

I sposoéb:

Zauwaz, ze oba punk:
11 sposob:

Réwnanie prostej AB
v=-y)x,-x)-(,-

W tym wypadku (y -
7(y-

Odpowiedz: y -1 =0

9.2.10.

I sposdb:

W tym przypadku ob.

I sposab:

Podstaw wspodtrzedne

v =-y)x,-x)-(,-
Odpowiedz: x -3 =0.

9.2.11. Szukana prost:
boku AB. Wyznacz

XA+XJ

ka AB. SAB:(

wolnym sposobem w7
przez C=(2,3)iS,, =




jest taki sam jak wspot-

e) a=-5.

2,azay - drugg wspot-

= 125
»=10,8.

irzedne punktow A i B

' otrzymasz réwnanie:

ywnania y = x + b, aby

prostej przechodzacej

9. Geometria analityczna

9.2.6. We wszystkich przypadkach punkty majg albo jednakowa odcieta, albo jedna-
kowa rzedng. Jezeli dwa punkty maja taka sama pierwsza wspolrzedna, np. a, to réw-
nanie szukanej prostej ma posta¢ x =a albo x - a = 0. To jest prosta prostopadta do
osi OX, ktora nie ma postaci kierunkowej. Jesli dwa punkty, przez ktére przechodzi
dana prosta, majg taka samg rzedna, np. b, to rownanie szukanej prostej ma postaé
y=blub y-b=0.

Odpowiedz: a) x = -3; b) x=5; c)y:i; d)y=0; ex=1; f)x=0.

9.2.7. W tym przypadku latwiej sprawdzi¢ poszczegélne mozliwosci niz wyznaczaé
rownanie prostej. Jesli do réwnania y = ax + b podstawisz wspotrzedne punktu A, to
otrzymasz b = 6. A wigc prawdziwa jest albo odpowiedz A, albo B.

Sprawdz: 2 - 4 + 6 = 14 # 10, wigc A nie jest dobra odpowiedzig.

1-4+6=10, awiec odpowiedz C jest whasciwa.

9.2.8. Podstaw wspolrzedne punktu A za x i y do réwnania prostej. Otrzymasz wtedy
rownanie z niewiadoma a: 5a = -2(3a - 5) + 1, wiec 1la =11, czylia = 1.
Odpowiedz: D.

9.2.9.
I sposéb:
Zauwaz, ze oba punkty majg t¢ samg wartos¢ rzednej. Zatem y =1 albo y-1=0.
II sposdb:
Réwnanie prostej AB mozesz otrzyma¢, korzystajac ze wzoru:
(=), =) - (7, - y)(x - x,) = 0.
W tym wypadku (y - 1)(3 = (-4)) = (1 - 1)(x - (-4)) =0
7y-1)=0 /:7
Odpowiedz: y - 1 =0.

9.2.10.

I sposdb:

W tym przypadku oba punkty majg sama odcietg, czyli x =3 lub x -3 = 0.
II sposéb:

Podstaw wspotrzedne danych punktéw do wzoru:

O -y)x,-x) -, -y)x-x)=0.

Odpowiedz: x - 3 = 0.

9.2.11. Szukana prosta przechodzi przez punkt C i $rodek BEEYEE
boku AB. Wyznacz najpierw wspotrzedne érodka odcin- L
-
Xy+%x, ¥y, +y A 1

kaAB.SABz( A2 B A2 BJ‘SAB:(—L—I)_Terade_ i /‘ );(

T
wolnym sposobem wyznacz réwnanie prostej przechodzacej vl .
przezC=1(2,3)iS, = (-1,-1). e N
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Na przyktad (y -y )(x; - x.) - (¥, — y)(x - x.) = 0.
Odpowiedz: 4x - 3y +1 =0 albo y= %x + %

9.2,12. Z réwnania —2,5x + 0,5y - 8 =0 wyznacz y.

0,5y=2,5x+8 /-2

y=>5x+16

Oba réwnania sg rownaniami prostych w postaci kierunkowej. Wspétczynniki kie-
runkowe s3 jednakowe, wiec proste sa réwnolegle. Nie jest to jednak ta sama prosta.
Odpowiedz: B.

9.2.13. Przedstaw rownanie pierwszej prostej w postaci kierunkowej: y = 3x — 4. Zwro¢
uwage na wspoétczynniki kierunkowe obu prostych. Nie jest spelniony ani warunek
réwnoleglosci prostych, ani warunek prostopadtosci. Mozesz stad wywnioskowac, ze
proste sie przecinaja pod katem innym niz prosty.

Odpowiedz: C.

9.2.14. Proste réwnolegle maja takie same wspoéiczynniki kierunkowe.

Zatem: m* - 3m = 5m - 7. Jest to rownanie kwadratowe z niewiadoma m, wiec przed-
staw je w postaci, w ktorej po lewej stronie réwnania jest tréjmian kwadratowy, a po
prawej — zero.

m? - 8m +7 =0, A =36 > 0. Rownanie ma dwa rozwigzania: m, = 1im, =7.

9.2.15.Proste y = ax + b i y=ax + b, s3 prostopadle, gdy a - a, = 1. Sprawdz, czy
warunek ten jest spelniony w kolejnych propozycjach odpowiedzi.

A (-3)-(%1}1; B.5.(5)=-25 C.7-7=49; D. 4-[?):-1.
Odpowiedz: D.

9.2.16. Prosta rownolegta do danej musi mie¢ taki sam wspotczynnik kierunkowy.
W tym przypadku a = -5, wiec szukana prosta ma réwnanie postaci: y = —5x + b.
Takie sa rownania w A i C. Podstaw wspolrzedne punktu P i wylicz b:

2=—5-§+b = b=4.
Odpowiedz: A.
9.2.17. Prosta prostopadta do prostej o wspdtczynniku kierunkowym a ma wspot-

czynnik kierunkowy a, = _—1
a

Odpowiedz’:a)alz_?l; b)a=——§—; c)alzé; d) a =-5.

9.2.18. Prosta prostor

czynnik kierunkowy

Odpowiedz: a) a, = -

9.2.19. Wspotczynnik

a1a2=—1.
c+1
aa,=——"(c-1),:
2c

Rozwiaz réwnanie ¢

Odpowiedz: c = -1 —

9.2.20. Proste sg rown;

wypadku taka sytuac
stopadta, wystarczy w
przez wspoltczynnik k
Odpowiedz: C.

9.2.21. Proste rownole
Wyznacz m z warunk
O=m?>-m+2m>—m

Odpowiedz: m = 1 luf

9.2.22. Wyznacz wspo
czynnik kierunkowy
Odpowiedz: D.

9.2.23. Prosta réownole
Sprawdz, ktére z row:
Odpowiedz: C.

9.2.24. Prosta rownols
wiec nalezy do rodzin
stawi¢ wspolrzedne p
Odpowiedz: y = 5x — .

9.2.25. Przeksztal¢ dar
runkowy. Jaki wspoic
Odpowiedz: D.
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Wspolczynniki kie-
nak ta sama prosta.

ej: y=3x-4.Zwroc¢
Iniony ani warunek
i wywnioskowac, ze

owe.
loma m, wiec przed-
:n kwadratowy, a po

= -1. Sprawdz, czy

|

zi.
. 4:( 2]
4
zynnik kierunkowy.

bostaci: y = —5x + b.
licz b

cowym a ma wspol-

9.2.18. Prosta prostopadla do prostej o wspotczynniku kierunkowym a ma wspot-
czynnik kierunkowy a, = j
a
. 1 5 10 1
Odpowiedz: a) a, = —g; b)a, = —;; c)a, = —?; d)a=-3 e€a-= "

9.2.19. Wspotczynniki kierunkowe prostych prostopadtych spetniaja warunek

aa,= -1.
c+1 o, . c+1
aa,= =l (¢ - 1), zatem musi by¢ spetniony warunek: Y (c-1)=-1.

Rozwigz réwnanie ¢ + 2c - 1=0. A =8 > 0, wigc réwnanie ma dwa rozwigzania.
Odpowiedz: c = -1 — V2 lub c=-1+ 2,

9.2.20. Proste s3 réwnolegte, gdy majg takie same wspotczynniki kierunkowe. W tym
wypadku taka sytuacja nie zachodzi. Aby sprawdzi¢, ktora z tych prostych jest pro-
stopadta, wystarczy wymnozy¢ wspétczynniki kierunkowe prostej z punktu C lub D
przez wspolczynnik kierunkowy prostej L

Odpowiedz: C.

9.2.21. Proste rownolegle maja takie same wspotczynniki kierunkowe.

b
Wyznacz m z warunku r;z ml =(m-1) /-(2m -1). Uporzadkuj rownanie:
m pe—

O=m>-—m+2m?-m-2m+1,wiec3m’-4m+1=0

Odpowiedz: m = 1 lub m = %

9.2.22. Wyznacz wspdlczynniki kierunkowe kazdej z prostych. Ta, ktéra ma wspol-
czynnik kierunkowy taki sam jak prosta I, jest réwnolegta do L.
Odpowiedz: D.

9.2.23. Prosta réwnolegta do danej ma taki sam wspétczynnik kierunkowy a = -3.
Sprawd?, ktore z réwnan - czy A, czy C - spelniaja wspotrzedne punktu P.
Odpowiedz: C.

9.2.24. Prosta réwnolegla do danej prostej ma wspdlczynnik kierunkowy réwny 5,
wiec nalezy do rodziny prostych y = 5x + b. Aby wyznaczyé b, wystarczy za x i y pod-
stawi¢ wspdtrzedne punktu A.

Odpowiedz: y = 5x - 3.

9.2.25. Przeksztal¢ dana prosta do postaci kierunkowej. Okres] jej wspdtczynnik kie-
runkowy. Jaki wsp6tczynnik kierunkowy ma prosta prostopadia?
Odpowiedz: D.
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9.2.26. Poréwnaj wspolczynniki kierunkowe obu prostych.
Z otrzymanego réwnania: 2(12 +t) = 12 - 2¢ wyznacz t.
Odpowiedz: t = -3.

9.2.27. lloczyn wspotczynnikéw kierunkowych prostych prostopadlych jest réwny

(-1), wiec aby je wyznaczy¢, musisz rozwigzaé réwnanie: (t+3)=-1.

Odpowiedz: t = 2.

9.2.28. Symetralna odcinka jest prostg prostopadta do prostej AB przechodza-
cg przez $rodek odcinka AB. Wyznacz wspdlczynnik kierunkowy prostej AB:

a, =287 Va 4 2. l Wspotczynnik kierunkowy prostej prostopadtej jest

AB AB
Xy — X, 4 2

réwny LI ~2. Symetralna nalezy wiec do rodziny prostych y = -2x + b. Wyznacz
aAB

srodek odcinka AB i podstaw jego wspétrzedne za x i y do réwnania y = -2x + b,

Odpowiedz: y = -2x + 3.

9.2.29. Odpowiedz: y = -2x + 9.

9.2.30. Odpowiedz: y = —%x 4 Z

9.2.31. Wspétrzedne punktu przeciecia dwdch prostych spetniajg oba réwnania pro-
x+y=1

3x-2y=8

Mozesz to rozwigza¢ dowolng metods, np. wyznaczajac y z rownania pierwszego
i podstawiajgc do drugiego albo dodajac stronami podwojone pierwsze réwnanie do
réwnania drugiego.

Odpowiedz: (2, -1).

stych, a wigc spelniajg uklad tych réwnan: {

- 9.2.32. Rozwigz uklad réwnan, aby wyznaczy¢ wspolrzedne punktu A przeciecia da-
nych prostych. Sprawdz, ktére z réwnan spetniaja te wspotrzedne: A = (-2, -1).
Odpowiedz: C.

9.2.33. Punkt A nalezy do obu prostych, wiec jego wspotrzedne spetniajg oba réwna-
nia. Podstaw te wspétrzedne za x i y do kazdego z réwnan i wyznacz a i b.
Odpowiedz: a =2, b=-3. \

9.2.34. Niech A bedzi
6x +y - 9 = 0. Nalez

nania. Aby je znalez¢

Mozesz do réwnaniz
Zatem x = 1.

Z dowolnego réwnar
Niech B bedzie punt

5x -3y +4=0.Rozw

x=-2,y=-2.Punkt
Niech C bedzie punk

Rozwiaz uktad rown:

x=2,y=-3.Punkt (
Odpowiedz: Trojkat :

9.2.35. Punkt A nalez;
15-4y-19=0, y=
tos¢ podstawisz do d:
Odpowiedz: a = -1, -

9.2.36. Napisz rownar
ona prostopadia do |
§rodek odcinka AB.
rzedne $rodka odcint
§$=1(0,3)

Wspotczynnik a, pre

wiec wspétczynnik k

2
AB jestrowny a, = 3

Symetralna ma réwn

musisz rozwiazac ukf

Odpowiedz: C = (-3,




9. Geometria analityczna

opadlych jest rowny
(t+3)=-1.

ej AB przechodza-
inkowy prostej AB:

stej prostopadlej jest

= -2x + b. Wyznacz

ania y = -2x + b.

a oba réwnania pro-

dwnania pierwszego
ierwsze rOwnanie do

ktu A przeciecia da-
e: A =(-2,-1).

spelniaja oba rowna-
naczaib.

9.2.34. Niech A bedzie punktem przecigcia prostych 5x - 3y + 4 =0 oraz

6x +y — 9 =0. Nalezy on do obu prostych, wigc jego wspolrzedne spelniajg oba réw-
5x-3y+4=0

nania. Aby je znalez¢, nalezy rozwigza¢ uktad réwnan: ’
6x+y-9=0

Mozesz do réwnania pierwszego doda¢ stronami potrojone drugie: 23x - 23 = 0.
Zatem x = 1.
Z dowolnego réwnania wiesz, ze y = 3. Punkt A = (1, 3).

Niech B bedzie punktem przeciecia prostych o réwnaniach x + 4y + 10 = 0 oraz
5x—3y+4=0

5x - 3y + 4 = 0. Rozwiaz uktad réwnan: .
x+4y+10=0

x=-2,y=-2. Punkt B = (-2, -2).

Niech C bedzie punktem przeciecia prostych 6x+y—-9=0 oraz x+4y +10=0.
6x+y—-9=0

x+4y+10=0

x=2,y=-3.Punkt C=(2,-3).
Odpowiedz: Tréjkat ma wierzchotki: A = (1, 3), B=(-2,-2), C= (2, -3).

Rozwigz uktad rownan: {

9.2.35. Punkt A nalezy do obu prostych, wiec mozesz podstawi¢ 5 za x do obu réwnan:
15 -4y -19=0, y=5a + 6. Z pierwszego rownania wyznaczysz y = 1, a gdy te war-
to$¢ podstawisz do drugiego réwnania, to wyznaczysz z niego a = -1.

Odpowiedz: a=-1,A = (5, 1).

9.2.36. Napisz rownanie symetralnej boku AB. Jest
ona prostopadla do boku AB i przechodzi przez
srodek odcinka AB. Wyznacz najpierw wspot-
rzedne $rodka odcinka AB.

§=10,3)

-3
Wspotczynnik a, prostej AB jest réwny a, = >

wiec wspolczynnik kierunkowy symetralnej boku

2
AB jest rowny a, = 3

2
Symetralna ma réwnanie y = gx + 3. Aby wyznaczy¢ wspélrzedne wierzchotka C,

2
=—x+3
musisz rozwigza¢ uktad réwnan: 4 3 .
x+4y=1

Odpowiedz: C= (-3, 1).
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3x+2y-4=0

y=x+7

9.2.37. Rozwigz uktad réwnan {

Mozesz to zrobi¢ np. metoda podstawiania. Zatem

A=(-2,5).

Wysoko$é¢ trojkata to odlegto$¢ punktu A od osi
OX. Podstawa tréjkata ma dtugos¢ |BC|, gdzie B
jest punktem przeciecia prostej y = x + 7 z osig OX, .

Y

a Cjest punktem przeciecia prostej 3x +2y - 4=0

z ta osia. Wyznacz wspolrzedne punktow Bi C: B=(-7,0)i C= (
BC| = 2
3

12
Odpowiedz: P = ?5

4

=01
3

1. Srodek odcinka -
wspolrzedne:

A (4,14 +25);
2. Ktdre z réwnan ni
A=(n a)iB (5

A 4x-5y+38=0;
C. 5(y-10) - 4(x -

3. Prosta o wspolcz;

cinka o koricach A =

5
A y=—x
. 6

4. Prosta prostopadt

Ay=2x-2%

5.Punkt S=(x-4,:
Wynika stad, ze:

A x=5iy=0;

6. Czworokat ABCI
iCD. Jezeli A = (5,8,

A. 0;

C. 6;

7.Punkty A i Bsa sy
Wyznacz a ib, gdv A

e

A.g=-lib=
2




